Cpok caaum 7.02.22.
BoInyK/10CcTh ¥ TOYKHU neperuda rpagpuka GyHKuum.

I'padux ¢pynkiumu f(X) HazpiBaeTCs eprnykavim Ha UHTEpBae (@; b), ecnu oH
PacIoJIOKEeH HUXKE KacaTeJIbHOM, MPOBEIEHHOM K JIF0OOH ero TouKe.

I'padux dpynkuuu f(X) Ha3piBaeTCs 6oecHymsbim Ha uHTEpBaie (a; b), eciu on
PacnoJIOKEH BbILIE KacaTeIbHOM, MPOBEAEHHOM K JIFOOOH ero Touke.

5 X ola X

Teopema (mocTaTouyHOE YCJIOBHE BBIMYKJOCTH, BOTHYTOCTH Tpaduka
pynkunn):

Eciu  o¢yskmusy = f(X) umeer wa wuwHTEepBane (a; D) Bropyio
NpOM3BOAHYIO f'(X) 1 OHa TIONOXWTENbHA, TO (YHKIMS BOTHYTa Ha OSTOM
MHTEpBaJe.

Ecmu ke f"(x) orpuniatenbHa Ha uaTepBaie (a; b), To QpyHkIusa BITyKIa Ha
ATOM WHTEpBaJe.

Touka rpabuka bynxuun — M(xg; f(xg)), npu
nepexojic uepe3 KOTOPYI KpHBas MEHSET HarpaBJICHHE
BBIITYKJIOCTH, HA3bIBACTCS MOYKOU nepecuoa.

Teopema (m10ocTaTOYHOE YCJIOBHE CYIIECTBOBAHNUS TOUKH neperuda):

Ecm  ¢ynkmmsy = f(X) wumeer na wHTepBane (a; b) Bropyto
pOU3BOAHYIO f''(X) U TIpU TIepexojie Yepe3 TOUKy x =a, f(X) MeHSeT 3HaK, TO
TOYKa KpUBOU € abciuccoi

X =a, SBIAETCS TOYKOM meperuoa.

AJITOPUTM HAXOKIEHHUS HHTEPBAJIOB BBINYKJIOCTH W TO4YeK mNeperuda
rpadpuka pyHKIMH:

1° HaxoasT BTOpYyIO MPOU3BOAHYIO (PYHKIIMU U TOYKH, B KOTOPBIX OHA paBHA
HYJIIO WJIK HE CYIIECTBYET.

2° Pemuts ypaBaenwue f'(X) = 0.

OrnpenensitoT MHTEpBajbl, Ha KOTOpbIe OOJACTh oOmpeaeiacHus ¢(yHKIUU
pa3OuBaeTcs HallICHHBIMU TOYKaMU (KOPHSIMU YPaBHEHUSA ).



3° YcTaHaBNIMBAIOT 3HAKKM BTOPOM NMPOM3BOJHOM B Ka)XIOM M3 yKa3aHHBIX
uHTepBanoB. Ecan f'(X) < 0, To B paccMaTprBaeMOM WHTepBaje KpUBas BHIMYKJIA;

)

ecia f'(X) > 0, To B paccMaTpuBaeMOM HHTEpBaje KpUBas 1
BOTHYTA. =
Ecnu BTopas npousBonHas f'(x) v Ipu mepexojie uepe3 MoayuyeHHbIe TOUKU

MCHACT 3HAK, TO TOYKaA KpHBOfI SIBJISICTCSI TOUKOM Hepern6a.

Ipumep 1

HccnenoBath GyHKIMK HA BBITYKJIOCTh, BOTHYTOCTh. HaliTH TOYKH
neperuoa.

y = x3—6x%+ 9x — 3.

1° HaiizeM BTOpYI0 NPOM3BOAHYIO: = 3x? - 12x +9

y ' =6x—12; 6x—12=0, x = 2.

2° Touka x = 2 penut o01acTh onpeaeseHus: GyHKIUHN Ha ABa IPOMEXKYTKa
—o<x<2u2<x<oo,

3° y" —
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y(2)=-1
Takum 006pa3oM, mOayduM TOUKY reperuda (2;-1).
OtgeT: y(2)=-1

Ipumep 2
Haiinute npoMeKyTKH BBITYKIOCTH U BOTHYTOCTH, TOUKH Ieperndoa
x4+ 3
y=—
rpaduka QyHKIIUU x=

Pewenue.

1. JanHast pyHKUHUS ONpeeseHa B TOM cllydae, KOT/1a 3HaMeHaTeNb
OTJIMYEH OT HylIs: X-740 = x*7

Haiinem nepByto Npou3BOIHYIO () YHKIIUU:
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Haiinem BTOpyI0 MpOU3BOAHYIO QYHKIIUU: L
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Briaecem B uncautene 2-(x-7) 3a CKOOKH:
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2. ¥ He MOKeT OBITh paBHA HYJIIO, TOCKOJIBKY YHUCIUTEIb APOOH

108+0.

i
¥ He cymecTByer, ecau (x-7)°=0 = x=7 - kpuTHuyeckas TOUYKa

BTOPOTO POJIa.

3. Ha uncmoBoii ocu OTMETUM KPUTHYECKYIO TOUKY X=7 BBIKOJIOTOU

3 -
X+
¥=—
TOYKOM, IOCKOJIbKY B 3TOM TOUKE ()yHKIIUS x—" He omnpeneneHa. Jrta
TOUYKa pa30uBaeT 00JacTh onpeAenieHus: PyHKIMU Ha 1Ba UHTepBaia (-00;7) u
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7:+00). PaccTaBuM 3HaKHU BTOPOU IIPOU3BOTHOMU ki ¥ = =7’ Ha
5 P Iy pi| YHKIQ

KaXIO0M U3 IMOJYUYCHHBIX NHTCPBAJIOB:

i08
mpi x=6 £ (-:7) 37 (6)= €= <0,



HES
pu x=8 € (7;+e0) ¥* (8)= =7 >0,
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BOTHYTA
CoracHO KpUTEPHUIO BBIMTYKIOCTU-BOTHYTOCTH Ipaduk
_ w43
GyHKIMKH ~ *—7 gBASETCA BBINYKIBIM IPH X £ (-00;7), BOTHYTHIM IIPU X €

(7;+ o).

Touka ¢ aGcuuccoit x=7 He MOXKeT ObITh TOUKOU reperuda, T.K. B 3TOU
TOUYKE (QYHKIUS HE CYLECTBYET (TEPIUT Pa3pbIB).
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Omeem: rpaduK QyHKIMKH ~ *—7 BBRITYKIbIA npu x = (-00;7),
BOTHYTBIN 1pu x £ (7;+ o).

IIucbMEeHHO OTBETUTH HA BONPOCHI:

1. Kakast kpriBast Ha3pIBa€TCs BBIMYKJIOH (BOIHYTOM);

2. Kax onpenensitorcsi reoMeTpUYEeCKU BBITYKIOCTh U BOTHYTOCTh KPUBOM ?
3. [lonsTus: Touka neperuoda.

4. AJTOPUTM HaxOXXJEHHUS WHTEPBAJIOB BBIMYKJIOCTA ¢ TOYEK IMEPErHObI

rpaduka GyHKIIHH.
HaiiTn uHTEepBaJbI BLIMYKJIOCTH M TOYKH Meperuda:

1. y=x —48c+ 17
4

2, y:)(7—4x3+18x2
3, _Xx+4
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